

新闻热线:010-83251730 010-83251760



创造·发现·分享

中国价值新坐标

2021年7月1日 星期四 第141期 总第6295期 今日72版

庆祝中国共产党成立100周年大会今日举行 习近平将发表重要讲话

新华社电 庆祝中国共产党成立100周年大会7月1日上午8时在北京天安门广场降重举行。中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平将发表重要讲话。

届时,中央广播电视总台和新华网将进行现场直播;全国各级广播电视主频道、主频率,各新闻网站、新媒体平台同步转播。

奋进百年 红色力量领航中国经济巨轮再出发

▲本报记者 侯捷宁

今天,中国共产党迎来百年华 诞。从1921年嘉兴南湖的一艘小小 红船出发,到如今领航中国经济巨轮 行稳致远,百年征程波澜壮阔,百年 初心历久弥坚。

新中国成立以来,70余年建设中 探索出的宝贵经验,40多年改革开放 积淀的雄厚制度、文化、人才、物质基 础,十八大以来社会主义现代化建设 的历史性成就,为中国经济迎难而上 赋予"长风破浪会有时"的能力与自 信,为中国经济高质量发展注入"直 挂云帆济沧海"的澎湃动力。

从"一穷二白" 到GDP突破百万亿元

2021年2月28日,国家统计局公 布的《2020年国民经济和社会发展统 计公报》显示,2020年,我国国内生产 总值达101.6万亿元,比上年增长 2.3%,是全球唯一实现经济正增长 的主要经济体。

新中国成立初期,我国经济可谓 穷二白",经济基础极为薄弱。1952 年,国内生产总值仅为679亿元,在中国 共产党的领导下,中国经济实力不断实 现量的提升和质的飞跃。1956年,GDP 突破40万亿元,成为世界第二大经济 体;2012年, GDP达到50万亿元;2020 年,GDP突破100万亿元大关。

目前,我国已成为世界第二大经 济体、第一大工业国、第一大货物贸 易国、第一大外汇储备国,对世界经 济增长的贡献率达到30%左右,成为 推动世界经济增长的主要动力源。 这标志着中国经济的高质量发展和 综合国力的快速提升。

科技创新步伐坚定 发展动能转换引擎

科技创新是中国经济社会繁荣



新华社记者 黄敬文 摄

全面实施阶段,再到1995年5月份 "科教兴国"战略,2006年2月9日 《国家中长期科学和技术发展规划 纲要(2006-2020年)》发布,对我国 科学和技术的发展作出了全面规划

从"科学技术是第一生产力"到 "创新是引领发展的第一动力",从科 教兴国战略到创新驱动发展战略,党 中央在我国科技事业发展的每一个 关键节点作出的重大部署,吹响了中 国科技发展的"冲锋号",释放出强大

从"嫦娥"探月到"长五"飞天,从 "蛟龙"入海到航母入列,从北斗组网

到5G商用,在全面建设社会主义现 代化国家的新征程中,中国以一系列 科技创新成就,走出了自立自强益发 铿锵而坚定的步伐。

当前,新一轮科技和产业变革 正在重构全球创新版图和经济结 为引领的数字经济不断改造经济 发展模式,数字化将进一步降低供 需对接成本,优化传统制造方式, 引起生产、流通、分配和就业等各 领域的连锁反应。新产业、新业 杰、新模式不断涌现,为经济社会 发展提供了新动能,也将涌现出更 多创新主体和旺盛的融资、并购重

为了响应科技创新的诉求,资 突出位置",通过支持科技企业直接 融资,赋能科技创新,促进科技、资

月份,创业板应运而生;2019年7月 月份,新三板精选层开市交易,中小 平台;2020年8月份,创业板注册制 正式落地,多层次资本市场支持、服 务科技创新的能力进一步提升,包 容性和覆盖面显著增强。

科创板、创业板注册制改革以 来,已有435家科技类企业上市融 资,募资金额超过4800亿元。上市 公司结构明显改善,科技、医药、消 费、新能源等行业市值合计占比由 2018年的36%提升至59%。

科创板设立之前,A股市场只有 本市场"把支持科技创新放在更加 36家集成电路企业,目前已增加到 66家,总市值合计2.24万亿元,有效 支持了集成电路产业链的完善和壮

大。借助资本市场平台,科技类公司 获得了更多的发展资金,进一步加大 研发投入,实现了创新发展与业绩改 善的良性循环。

科技创新"始于技术,成于资 本"的特征日益显著,资本市场在促 等方面的功能日益发挥,体制机制 的不断完善,也有效引导资本等要 素集聚,最大限度激发企业的创新 创造活力,推动科技创新企业成长 壮大,助力科技、资本和实体经济实 现高水平循环。

居民可支配收入迅猛增长 财富管理需求水涨船高

在中国经济发展质量和科技实 力不断提升的同时,民生状况也在持 续改善。

天下之本在国,国之本在家。 1952年,我国人均国内生产总值只有 119元。而到2020年,我国人均国内 生产总值超过1万美元,中等收入群 体超过4亿人。

与此同时,居民财富呈现爆发式 增长。根据《2021中国私人财富报 告》显示,2020年中国个人可投资资 产总规模达到241万亿元人民币。 随着中等收入群体以及高净值人群 数量的扩大,居民可支配收入和财富

管理需求也迅猛增长。 合理优化的居民家庭金融资产 配置,对于城乡居民来说是扩大财产 性收入,实现资产保值增值的关键。 而对于宏观经济来说,优化家庭金融 资产配置的本质是让社会资金流向 更具效率的主体,是促进实体经济发 展的有力支撑。

我国当前的主要矛盾已经转化 为人民日益增长的美好生活需要和 不平衡不充分的发展之间的矛盾, 这就要求把加快改善分配结构、促 进全体人民共同富裕摆在更加重要 的位置,同时为提升资本市场的财 富管理功能提供了广阔空间和发展 (下转B2版)

证券期货行业 展望"十四五"前景

千秋伟业 以民为本 百年金融 为民谋福

让党旗高高飘扬在 希望的田野上

京能电力加快低碳转型 让火电厂变为"绿电厂

资本市场实践和发展 历程展在沪揭幕

▲本报记者 杜雨萌

为庆祝中国共产党成立100周年,讲好在 党领导下的资本市场故事,在中国证监会指导 下,中国证券博物馆特别策划推出的"力量 -百年来中国共产党领导下的资本市场实 践和发展历程展"在上海金融交易广场揭幕试

该展览被列入中央宣传部、国家文物局庆祝 中国共产党成立100周年精品展览推介名单。展 览通过4个部分、600余件展品、近400幅图片,系 统回顾了自1921年中国共产党成立以来,在党的 领导下,经过一代代开拓者、建设者的不懈努力, 我国资本市场从无到有、从小到大,为革命、建 设、改革和发展融通资本、凝聚力量,取得伟大成 就、实现跨越发展的光辉历程。

第一部分是"开端——新民主主义革命时期 (1921-1949)",观众可以看到中国证券博物馆、 安源路矿工人运动纪念馆、江西省博物馆、中国 钱币博物馆的珍贵馆藏,共有85枚新民主主义时 期的证券亮相,系目前集中展示该时期证券最多

第二部分是"探索——社会主义革命和建设 时期(1949-1978)",观众可以看到新中国初期继 续延用的各种股票,以及新发行的私营企业、公 私合营企业、合作社的股票,还可以看到中央政 府发行的人民胜利折实公债、国家经济建设公 债,以及地方政府发行的公债。

第三部分是"发展——改革开放和社会主义 现代化建设新时期(1978-2012)",观众可以看到 改革开放后发行的1981年-1997年的国库券、各 种金融债券、企业债券,各种股票、股权证、股票 认购证。

第四部分是"跨越——中国特色社会主义新 时代(2012-2021)",观众可以了解近30年间进行 了3次升级换代的上海证券交易所交易系统。展 柜中陈列着设立科创板并试点注册制等重大改 革举措的重要见证物。在展区的中央,观众可以 通过"百年历程"裸眼3D"魔方",了解我国资本市 场百年发展历程中的重大事件。

目前该展览尚在试运行阶段,将择日对公众

本版主编:姜 楠 责编:孙华 美编:王琳 曾梦 作:王敬涛 电话:010-83251808

经济社会生机盎然 资本市场续写华章

▲本报评论员 董少鹏

百年强国路,今又开新篇。 2021年7月1日, 我们满怀喜悦庆祝 国、货物贸易第一大国、商品消费 中国共产党成立100周年,从深厚历 史中汲取奋斗力量,续写全面建设 社会主义现代化国家的华彩乐章。 资本市场作为国民经济的重要组成 多年保持在30%左右,一举一动备 部分、构建经济"双循环"体系的重 要支撑,要紧紧围绕大局,服务国家 战略,深入落实创新、协调、绿色、开 放、共享的新发展理念,在新征程上 做出更大贡献。

道路,创造了一个又一个历史奇 世界经济的比重达到17%;人均国 内生产总值连续第二年超过1万美 元,标志我国进入中等偏上收入国

年,我国将稳步跨越中等收入线, 迈入高收入国家行列。我国作为 世界第二大经济体、制造业第一大 第二大国、外资流入第二大国,并 且外汇储备连续多年位居世界第 一,对世界经济增长的贡献率连续

导的革命、建设、改革伟大实践,是 一个接续奋斗的历史过程,是一项 救国、兴国、强国,进而实现中华民 过去的100年间,党领导人民 族伟大复兴的完整事业。"改革开放 披荆斩棘、艰苦奋斗、砥砺前行,开 以来,我国经济实力和综合国力显 辟并不断拓展中国特色社会主义 著提升,是党带领全国人民咬定青 山不放松、一代接着一代干的重大 迹。1978年实施改革开放以来,我 成果,体现了经济、政治、文化、社 国国内生产总值由当年的3679亿 会、生态等各领域建设的全面进步, 元增长到2020年的101.6万亿元,占 彰显了我国社会主义制度的优越 性、先进性、巨大感召力。

志为核心的党中央,站在时代潮 家行列。据多个智库测算,到2025 头,统筹中华民族伟大复兴战略

全局和世界百年未有之大变局, 引领中国特色社会主义进入新时 代。8年多来,我们深入落实新发 展理念,不断推进供给侧结构性 改革,对外开放合作不断拓展, 脱贫攻坚战取得全面胜利,污染 防治攻坚战效果显著,防范化解 重大风险攻坚战取得成效,如期 完成"十二五"规划和"十三五"规 习近平总书记指出:"我们党领 划任务,经济建设、民生福祉全面 推进,创造了新的发展奇迹。2020 年新冠肺炎疫情发生以来,党中 央统揽全局、周密部署,全国人民 上下一心、顽强拼搏,疫情防控取 得重大战略成果,经济增速在主 要经济体中率先"转正"。后疫情 时代,我国经济社会生机盎然、活 力满满,继续成为全球稳定和持 续发展的重要动力源。

我国资本市场自1990年创立, 间,丰富新内涵。 走过30多年的发展历程,是一个 党的十八大以来,以习近平同 依然年轻的市场。得益于国家综 我们已经开启新的征程,"十四 合实力显著提升和经济社会科技 五"规划正渐次推进。落实党的 持续进步,其日渐成为与实体经 十九大精神,实现"第二个百年"

济相辅相成、相容共生的重要市 场,也成为全球投资者瞩目的重 要平台。党的十八大以来,资本 市场在完善立法、夯实基础、提高 违法成本、有序化解风险、提升主 体质量、保护投资者权益等方 面,实施了一系列重大改革举 措。发行注册制取得突破,科创 板顺利推出,创业板改革落地, 债券市场机制优化,期货市场功 能进一步完善。市场环境不断 净化,市场生态显著优化。资本 市场双向开放步伐加快、规模扩 大,境外投资者参与度提升,"中 国价格""中国指数"的国际影响 力、吸引力得到增强。资本市场 是"全面建设社会主义现代化国 家"新征程的组成部分,将随着经 济高质量发展进程不断拓展新空

大道之行,壮阔无垠。今天,

奋斗目标,我国物质文明、政治文 明、精神文明、社会文明、生态文 明将全面提升,实现国家治理体 系和治理能力现代化,成为综合 国力和国际影响力领先的国家, 全体人民共同富裕基本实现,我 国人民将享有更加幸福安康的生 活,中华民族将以更加昂扬的姿 态屹立于世界民族之林。

在新的历史起点上,我们要紧 密团结在以习近平同志为核心的 党中央周围,立足新发展阶段,贯 彻新发展理念,构建新发展格局, 依靠创新推动实体经济高质量发 平。资本市场要提升治理水平, 更好服务实体经济,形成规范、透 明、开放、有活力、有韧性的现代 市场,为全球经济和金融市场健 康发展做出应有贡献。



● 国内统一连续出版物号:CN 11-0235 邮发代号:1-286 ● 编辑部:010-83251730 E-mail:zmzx@zgrb.net

● 广告部:010-83251716

● 地址:北京市西三环南路 55 号顺和国际·财富中心大楼东侧 3A 区 501 号/502 号 ● 发行部:010-83251713

● 广告经营许可证号:京宣工商广字第093号(1-1)

● 定价:1.30元 北京 上海 深圳 成都

同时印刷